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північноатлантичного регіону. Після того як у грудні 1994 р. міністри 
закордонних справ країн-учасниць ухвалили відповідне рішення, 
протягом 1995 р. союзники вивчали усі "навіщо" та "як" майбутнього 
вступу нових членів. У результаті було підготоване "Дослідження з 
питань розширення НАТО", яке у вересні 1995 р. було передане 
заінтересованим країнам-партнерам і оприлюднене. Відповідаючи на 
запитання "навіщо проводити розширення НАТО", дослідники дійшли 
висновку, що по закінченні холодної війни та зникненні Організації 
Варшавського договору з’явилась як необхідність, так і унікальна 
можливість поліпшити безпеку в усьому євро - атлантичному регіоні. 
Розширення НАТО є подальшим кроком до основної мети Альянсу - 
вдосконалення безпеки і поширення стабільності на весь євро - 
атлантичний регіон. Що ж до питання про те, "як" розширюватись, 
Дослідження підтвердило, що, як і в минулому, будь-яке майбутнє 
збільшення кількості членів Альянсу має здійснюватись через 
приєднання нових членів до Північноатлантичного договору згідно зі 
Статтею 10. Після вступу нові члени користуються всіма правами та 
приймають усі зобов’язання за Договором, їм необхідно погодитись з 
усіма принципами, процедурами та політикою, які схвалені членами 
Альянсу на момент їхнього вступу, та виконувати їх. Держави, які 
втягнуті в етнічні конфлікти або зовнішні територіальні спори, повинні 
врегулювати такі конфлікти в мирний спосіб відповідно до принципів 
ОБСЄ, перед тим як вони можуть стати членами Альянсу.  

На Мадридському самміті в липні 1997 р., в кінці складного і 
всеосяжного процесу обговорення та інтенсивного індивідуального 
діалогу із заінтересованими країнами-партнерами, глави держав та урядів 
членів Альянсу запросили Польщу, Угорщину та Чеську Республіку 
розпочати переговори про вступ до НАТО. Після цього рішення восени 
1997 року відбулися переговори з кожною запрошеною країною окремо, а 
в грудні 1997 р. були підписані Протоколи про вступ з кожною з трьох 
держав. Ці Протоколи про вступ були ратифіковані згідно з власними 
національними процедурами усіма 16 членами Альянсу та трьома новими 
членами. В березні 1999 року ці країни офіційно приєднались до 
Договору. Після цього на самміті НАТО в Брюсселі керівники 16 держав - 
членів Альянсу заявили про те, що вони очікують і вітатимуть розширення 
НАТО за рахунок демократичних держав зі Сходу.  

План отримання членства розроблений для того, щоб допомогти 
бажаючим країнам підготуватись до вступу до Альянсу через надання 
порад, допомоги та практичної підтримки з усіх аспектів членства в 
НАТО. Його головні риси: щорічне подання країнами, які бажають 
вступити до Альянсу, індивідуальних національних програм підготовки до 
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майбутнього членства. В них мають бути розкриті політичні, економічні, 
оборонні аспекти, а також ресурси і питання безпеки; цільовий і відвертий 
механізм зворотного зв’язку з країнами-кандидатами про виконання 
програм, до якого належать як політичні, так і технічні поради, а також 
щорічні засідання у форматі 19+1 на яких це виконання оцінюється; він 
виконує функцію координатора допомоги, яку НАТО та його члени 
надають країнам-кандидатам у військовій/оборонній галузі.  

Дев’ять країн, що висловили свою заінтересованість у вступі до 
НАТО і які беруть участь в Плані отримання членства, це - Албанія, 
Болгарія, Латвія, Литва, Хорватія, Румунія, Словаччина, Словенія, 
Естонія. План отримання членства наповнює змістом обіцянку НАТО 
тримати двері відкритими. Але участь у ньому не гарантує 
майбутнього членства, так само, і План не складається лише з переліку 
завдань, які країни-претенденти мають виконати і поставити "галочку", 
оскільки від країн-претендентів очікується досягнення певних 
результатів в політичних та економічних сферах, оборонній і 
військовій , а також в сфері права і питань безпеки. 

На сьогодні членами НАТО є 28 країн і процес розширення на 
Схід продовжується. 

 
 

Конончук Оксана  
(студентка 4 курсу Рівненського державного  

гуманітарного університету спеціальності „Історія”,  
наук. керівник – к.і.н. Невинна Г.Я.) 

 
РЕФОРМИ М.М. СПЕРАНСЬКОГО І  

ЇХ РОЛЬ У МОДЕРНІЗАЦІЇ ПОЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ 
РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ 

 
Реформи Петра І і Катерини ІІ багато в чому модернізували 

суспільно-політичні  інститути Російської імперії, механізми  
управління, сферу культури та ідеології, але вони  ще більше посилили 
самодержавство. На межі XVIII – XIX ст. стало очевидним, що 
самодержаство в колишньому своєму вигляді вже не відповідає 
вимогам часу і політична система держави потребує модернізації. Це 
пояснюється рядом причин:  
- значно збільшилися природні ресурси країни, і до початку XIX ст. 

переважна частина населення проживала в сприятливих для 
хліборобства лісостеповій і степовій зонах, що позитивно 
позначилося на розвитку економічного потенціалу країни; 
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- Російська імперія була поліетнічною державою;  
- Росія була переважно аграрною країною з економікою, що 

ґрунтувалася на великому землеволодінні й кріпосному праві;  
- життя всіх категорій селян регулювалося традиціями сільської 

громади; 
- визначальним елементом російського політичного життя була 

самодержавна монархія, головну опору якої становило 
дворянство.  
Прийшовши до влади імператор Олександр І прагнув перетворень 

і встановлення конституційних порядків. Саме для цього він залучив 
до державотворчої діяльності М.М. Сперанського, який у 1809 р. склав 
проект реформування Росії «Вступ до укладення державних законів», 
де обгрунтовував ідеї щодо політичної модернізації держави, згідно з 
яким передбачалось: 
- поділ влади на три гілки – законодавчу, виконавчу і судову; 
- створення спеціального законодавчого органу – Державної Думи, 

що має складатися із обраних представників; 
- виконавча влада представлена міністерствами - волосними, 

повітовими і губернськими, які формував сам імператор; 
- судова гілка влади у проекті реформ була представлена 

обласними, повітовими і губернськими судами, які складалися з 
виборних суддів і присяжних; 

- Державний Рада, представляє собою дорадчий орган чиновників, 
виконує законодавчу та інтегративну функції та складаєся з осіб, 
яких призначує монарх; 

- імператор, як носій державного суверенітету, залишається єдиним 
представником всіх гілок влади, очолюючи їх; 

- встановлення виборчих прав за майновим цензом; 
- широка децентралізація (поруч із центральною Державною Думою 

створюватимуться також місцеві думи – волосні, повітові і 
губернські); 

- створення Центрального і  приватних акціонерних банків; 
- розроблення нового митного тарифу та торгівельно положення. 

Таким чином, була створена система стримувань та противаг у 
діяльності вищих державних органів при верховенстві влади 
імператора. Вищу судову інстанцію становив Сенат, члени якого 
обиралися довічно Державною Думою і затверджувалися особисто 
імператором. З літа 1810 р. до червня 1811 р. тривала реорганізація 
міністерств. 1 січня 1810 р. була створенна Державна Рада. Але 
найповніше плани М. Сперанського були реалізовані в сфері 
фінансової системи.  
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ВІДНОСИНИ РФ ТА НАТО НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
РОЗВИТКУ СИСТЕМИ КОЛЕКТИВНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Генеральний секретар НАТО А.Расмуссен висловив переконання, 

що настав час дати новий старт у відносинах Російської Федерації 
Північноатлантичного альянсу. Цей крок, на його думку, зроблений на 
зустрічі у верхах на саміті Росія-НАТО, який відбувся в столиці 
Португалії 19-20 листопада 2010 р. 

"Ми не вважаємо Росію ворогом, ми вважаємо її одним з партнерів 
стратегічної важливості", - сказав А.Расмуссен. Він сподівається, що 
рішення, які прийняті в Лісабоні, дадуть можливість "покінчити раз і 
назавжди з примарами минулого і зробити крок у майбутнє". Зокрема, 
генсек НАТО сподівається, що там буде прийнято спільний огляд 
загальних викликів безпеки XXI століття. У цьому документі буде 
викладена загальна позиція Росії і НАТО по боротьбі з тероризмом, 
піратством і інших проблем. А.Расмуссен також висловив надію, що 
буде прийнято рішення про поглиблення співпраці в Афганістані, 
зокрема, що "вдасться просунутися з ухвалення пакету заходів з 
вертолітного забезпечення (афганської армії)". 

Він пропонує повернутися до практики проведення спільних 
навчань Росії і НАТО з протиракетної оборони (ПРО) на ТВД (театрі 
воєнних дій), які практикувалися до початку 2008 р. "Наступним 
кроком могло б бути їх розширення до масштабу територіальної 
оборони", - сказав генсек НАТО . 

А.Расмуссен зазначив, що у Росії і НАТО досі є питання, які 
потрібно прояснювати, але це могло б бути зроблено до зустрічі у 
верхах. Відповідаючи на запитання грузинських ЗМІ про позицію 
НАТО по відношенню до перспектив вступу Грузії в цю організацію, 
генсек сказав, що підтверджує рішення, прийняті на саміті НАТО в 
2008 р. у м. Бухаресті, згідно з якими Грузія стане членом НАТО, якщо 
буде відповідати необхідним критеріям . 

"Грузія - це той напрямок, за яким у нас є суперечка з Росією. 
Ми підтримуємо територіальну цілісність Грузії і не визнаємо 
Південну Осетію та Абхазію. Дуже добре відома незгода між Росією і 
НАТО, але вона не затьмарює той факт, що є інші області, по яких у 
нас є спільна позиція. Перед нами стоять спільні проблеми безпеки, 
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